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Ata da Reunião Ordinária realizada em 13 de março de 2025. Às dezesseis horas do dia treze de 

março de dois mil e vinte e cinco (13/03/2025), teve início, por meio da plataforma Google Meet, a 
reunião ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Engenharia de Produção 
(PPGEP – Niterói), da Universidade Federal Fluminense. A sessão foi presidida pelo Coordenador 
do Programa, Professor Dr. Robisom Damasceno Calado. Estiveram presentes os seguintes 

docentes membros do colegiado: Alexandre Beraldi, Annibal José Roris Rodriguez Scavarda do 
Carmo, Artur Alves Pessoa, Carlos Francisco Simões Gomes, Diogo Ferreira de Lima Silva, Eduardo 
Uchoa Barboza, Fernando Toledo Ferraz (em férias), Gilson Brito Alves Lima, Helder Gomes Costa, 
José Rodrigues de Farias, Lidia Angulo Meza, Marcos Costa Roboredo, Marcos dos Santos, Níssia 
Carvalho Rosa Bergiante, Osvaldo Luiz Gonçalves Quelhas, Priscilla Cristina Cabral Ribeiro, Renata 
Raposo Del-Vecchio, Ricardo Fernandes Bella, Robisom Damasceno Calado e Rodrigo Arcuri 
Marques Pereira. Apresentou justificativa formal para ausência o docente Pauli Adriano de Almada 
Garcia. Também participaram da reunião a servidora técnica administrativa Hermilcinéa Alves da 
Silva, representando a secretaria do PPGEP, bem como os representantes discentes: Edmilson 
Suassuna da Silva (titular – mestrado), Gabriella da Silva Branco Carvalhaes (suplente – mestrado) 
e Yasser Issmail Mohsen (titular – doutorado).  
Em conformidade com os pontos de pauta previamente estabelecidos no e-mail de convocação da 
reunião ordinária, ao qual foram anexados os documentos comprobatórios pertinentes, deu-se 
continuidade aos trabalhos com a apresentação dos respectivos itens deliberativos. PONTO DE 
PAUTA. 1. Aprovação da Ata da Reunião Ordinária. Foi deliberada a aprovação da ata da reunião 
ordinária do Programa de Pós-Graduação em Engenharia de Produção (PPGEP – UFF Niterói), 
realizada no dia doze de fevereiro de dois mil e vinte e cinco (12/02/2025), no horário das onze horas 
às doze horas e trinta minutos, de forma remota, sob a coordenação do Professor Robisom 
Damasceno Calado. A ata foi aprovada por unanimidade. 2. Homologação do Quadro de 
Horário do 1º semestre de 2025. O Professor Robisom Calado apresentou o Quadro de Horário 

com as disciplinas ofertadas para o primeiro semestre letivo de 2025, conforme disponível no site 
oficial do PPGEP (https://tpp-uff.com.br/quadro-de-horarios/), elaborado a partir das solicitações 
antecipadas de cada docente. Após apreciação pelo colegiado, a homologação foi aprovada por 
unanimidade. 3. Autorização para Colaboração Docente no PPGEP. Foi solicitada pelo Professor 

Robisom Calado a autorização para que o Professor Sergio Crespo Pinto, docente do curso de 
Ciência da Computação da UFF e pesquisador na área de Diversidade, Inclusão e Educação pelo 
Programa de Pós-Graduação em Ciências, Tecnologias e Inclusão (PGCTIn – Doutorado Acadêmico 
da UFF), atue como professor convidado junto ao PPGEP/UFF. A proposta foi submetida à 
apreciação do colegiado e sua homologação foi aprovada por unanimidade.4. Autorização para 
Colaboração de Pós-Doutorandos em Disciplina. O Professor Robisom Calado solicitou 

autorização para que os pós-doutorandos vinculados ao PPGEP ministrem, sob sua supervisão, 
parte da disciplina "Gerenciamento, Transformação Digital e Inovação" (carga horária total de 60 
horas – 3 créditos), durante o período de 24 de março a 27 de junho de 2025. Cada pós-doutorando 
ministrará 5 horas-aula: Ana Paula Moreira, Jackeline Franco Couto e Ilma Rodrigues de Souza 
Fausto. Após deliberação, a solicitação foi aprovada por unanimidade. 5. Aprovação de Exames 
de Qualificação e Defesas de Dissertação e Tese. O Professor Robisom Calado apresentou ao 

colegiado os formulários devidamente preenchidos referentes ao agendamento de bancas, 
solicitando a aprovação das seguintes defesas: I. Defesa de Dissertação de Mestrado: Tullio 
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Mozart Pires de Castro Araujo – Matrícula M016.123.011, sob orientação do Prof. Marcos dos 
Santos; II. Exame de Qualificação de Doutorado: Marcelo Póvoas – Matrícula D030.221.002, sob 
orientação do Prof. Marcos dos Santos e coorientação do Prof. Gilson Brito Alves Lima; III. Defesa 
de Dissertação de Mestrado: Mateus Vanzetta – Matrícula M016.123.008, sob orientação do Prof. 
Marcos dos Santos; IV. Defesa de Dissertação de Mestrado: Valmiane Vieira Azevedo Almeida 
– Matrícula M016.123.012, sob orientação do Prof. Carlos Francisco Simões Gomes; V. Defesa de 
Dissertação de Mestrado: Luana de Azevedo de Oliveira – Matrícula M016.123.005, sob 

orientação do Prof. Marcos dos Santos. O colegiado, em consenso, reforçou a necessidade de que 
as solicitações de bancas sejam encaminhadas à secretaria com antecedência mínima de 60 dias, 
de modo a viabilizar a apreciação e aprovação em tempo hábil. Após análise das cinco solicitações 
apresentadas, todas foram homologadas por unanimidade. 6. Solicitação de Aprovação de 
Coorientação – Nathalia Clementino de Lacerda. A Professora Renata Raposo Del-Vecchio, na 

qualidade de orientadora da mestranda Nathalia Clementino de Lacerda (Matrícula: M016.224.016), 
solicitou a aprovação da coorientação da referida discente pelo Dr. George Augusto Noronha Morcerf 
(Currículo Lattes: http://lattes.cnpq.br/6872468507649527), egresso da Universidade Federal 
Fluminense e atualmente atuando como Engenheiro de Dados na empresa Argus Media Brasil. A 
solicitação foi submetida à apreciação e aprovada por unanimidade. 7. Solicitação de Aprovação 
de Coorientação – Tiago da Silva Lima 

O Professor Helder Gomes Costa, na qualidade de orientador do mestrando Tiago da Silva Lima 
(Matrícula: M016.223.001), apresentou ao colegiado a solicitação de coorientação da pesquisa pelo 
Drª. Elaine Aparecida Araujo, docente colaboradora do PPGEP/UFF. A proposta foi analisada e 
homologada por unanimidade. 8. Aprovação dos Dados para Avaliação Quadrienal 2021–2024 

O Professor Robisom Calado submeteu ao colegiado, para apreciação, a planilha contendo os dados 
referentes à Avaliação Quadrienal 2021–2024 da área de Engenharias III. O material contemplava a 
indicação de sete teses e três dissertações, além dos índices h (Scopus) dos docentes permanentes, 
colaboradores e ex-docentes vinculados ao PPGEP/UFF durante o período de referência. Após 
análise, a proposta foi aprovada por unanimidade. 9. Validação de Disciplinas Adicionais 
Provenientes do Próprio Programa. O Professor Robisom Calado apresentou ao colegiado a 

demanda dos discentes referente à aplicação da Resolução CEPEx/UFF nº 394, de 15 de setembro 
de 2021 — que substitui a Resolução CEPEx nº 498/2016, de 30/11/2016. Em especial, foi discutido 
o § 2º do referido regulamento, que dispõe: "No caso de estudantes oriundos do mesmo Programa 
de Pós-Graduação Stricto Sensu da UFF (estudantes de Mestrado que irão cursar Doutorado no 
mesmo Programa de Pós-Graduação), o limite de 1/3 mencionado no parágrafo 1º poderá ser 
ultrapassado no caso de disciplinas ou outras atividades acadêmicas provenientes do próprio 
Programa." O colegiado manifestou concordância unânime com a interpretação e aplicação do § 

2º da resolução vigente, atendendo ao pleito dos discentes para o aproveitamento integral das 
disciplinas adicionais cursadas no próprio programa. ASSUNTOS GERAIS. a. O Professor Robisom 
Calado informou sobre o andamento do preenchimento da Plataforma Sucupira, bem como da 
elaboração do relatório institucional correspondente. b. Em seguida, o Professor Robisom Calado 

compartilhou com os presentes o Boletim Sucupira nº 44, de Brasília, datado de 12 de março de 
2025, reforçando o compromisso de todos os docentes em concluir as indicações de destaque até o 
mês de abril, conforme as diretrizes estabelecidas pela CAPES. c. Também foi compartilhado o 
Anexo da Ficha de Avaliação da Área de Engenharias III, contendo orientações específicas sobre 
o registro de resultados e produções intelectuais, especialmente no que se refere à classificação de 
produtos técnico-tecnológicos. O Professor Robisom Calado aproveitou a ocasião para parabenizar 
os docentes do programa pela expressiva produção técnico-tecnológica registrada no quadriênio. d. 
Em relação à secretaria do PPGEP, foi informado que o servidor Igor permanece em licença médica 
até maio de 2025, e que ainda se aguarda a designação de substituto para o cargo anteriormente 
ocupado pelo ex-servidor Pedro. O Professor Robisom Calado solicitou o apoio e a compreensão de 
todos, agradecendo antecipadamente à servidora Hermilcinéa Alves da Silva, bem como aos 
docentes e discentes que vêm colaborando com os trabalhos administrativos do programa. Ao final, 
o Professor Robisom Calado agradeceu a participação de todos os presentes. Nada mais havendo 
a tratar, eu, Hermilcinéa Alves da Silva, lavrei a presente ata, que será assinada exclusivamente pelo 
Coordenador. 
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Niterói, 04 de abril de 2025 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ROBISOM DAMASCENO CALADO 
Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Engenharia de Produção 
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